

莱芜市中医院 打造全市中医药综合服务中心

本报记者 王浩奇

莱芜市中医院是国家三级甲等中医医院,承担着全市中医和中西医结合医疗、教学、科研、康复和预防保健任务,是莱芜市医保和新农合定点医疗机构,山东中医药大学教学医院、国家爱婴医院。近日,记者从莱芜市中医院了解到,新一届领导班子上任以来,提出了充分发挥医院作为全市中医药龙头的作用,努力打造全市中医药综合服务中心的思路。围绕这一思路,医院开展了提升中医药服务功能的一系列工作举措。据了解,医院目前正在筹建全市首家综合性康复中心,相关业务用房正在装修,并派出了10多名专业技术人员到上级医院进修深造,预计明年将建成并投入运营。其它各项工作也稳中求进,医院面貌焕然一新。

国家级继续教育项目 见证技术实力

如何将中医诊疗技术应用在肿瘤治疗中是莱芜市中医院一直以来研究的重要课题。为了在这方面的研究课题上取得更加深入的进展,医院肿瘤科为国家级重点中医专科参加了国家中医药管理局主攻病种“肺癌”“肝癌”“结直肠癌”协作组,与全国知名医院和专家联合,共同研究恶性肿瘤的防治。今年10月26日举办了国家级中医药继续教育项目“中医诊疗技术在肿瘤姑息治疗中的应用”培训班。空军总医院肿瘤医院副院长朱广卿等国内知名教授到会进行了专题讲座和学术交流,本次继续教育项目还吸引了来自全省17地市的100多名卫生专业技术人员前来参加。这次培训班内容涉及中医及中西医结合在恶性肿瘤姑息治疗的应用;治疗肿瘤的新技术、新方法的应用;规范化治疗与姑息治疗的结合;姑息性治疗与护理。莱芜市中医院副院长、主任医师陈树泉作了题为《中医药与姑息治疗》的报告。这次学术会,层次和水平都很高,是我们少有的几次国家级学术会。省里能让莱芜市中医院来承担这次会议,一方面是省里对他们的信任,另一方面也说明该院肿瘤科的技术实力是得到省里认可的。



医院最新引进的免煎中药——中药配方颗粒

优秀人才引领技术发展

医院注重人才培养,采取送出去学,请进来教等方式不断提高职工素质。同时积极开展“三基三严”训练,组织开展职工业务技能培训,先后组织开展了中医技能大赛、中医护理技术培训和比武等活动,全面提升了干部职工的业务能力。近年来培养出了一大批优秀人才,如全国卫生系统先进工作者任旭东、全国医德标兵韩玉华、山东省道德模范提名奖、山东好人、山东省学雷锋先进个人亓四广、全国优秀护理工作者卢等彩、山东省名老中医药专家吕国清,山东省名中医药专家陈树泉、任旭东,莱芜市名中医崔继宝以及省级中医学科带头人和学科骨干等知名专家30余人,在莱芜当地群众中有较高的

声誉。优秀人才的培养催生了科技成果的转化,据了解,近几年来,医院已经完成科研项目116项,发明专利121项,获科技奖励33项,其中省部级以上奖励6项,2项填补省内空白。

今年抓住济莱协作区建设的有利时机,积极寻求医院提升之路,与山东中医药大学第二附属医院达成了合

高新技术提升医院综合服务能力

市中医院注重中西医协调发展,坚持走中医现代化的路子,在传承和发扬传统中医药疗法优势的同时,积极引进新技术,开展新业务,不断提升医院综合服务能力,满足广大患者的医疗服务需求。随着各种内窥镜以及大型C型臂等设备的引进,目前已成功开展了关节镜诊

疗技术、腹腔镜技术等新技术。运用介入技术,已独立成功完成心脑血管支架安装、脑血管瘤栓塞等手术数百例。近年来骨伤科成功实施了多例手指或足趾离断型断指再植术,为患者再植的手指(足趾)全部成活,标志着医院在显微外科手术方面取得了长足进步。微创和介入等



医院志愿者服务队在莱城区敬老院为老人免费查体,送医送药。

打造优势学科,凸显中医药魅力

长期以来,医院始终把学科建设当作医院可持续发展的支柱和基石,抓紧抓实,在政策方面给予倾斜,加大人力物力投入,已经取得初步成果。近年来相继建

成国家重点中医专科1个,即肿瘤科;省级重点专科4个,分别是脑病一科、内分泌科、骨一科、肺病科;市级重点学科4个,即感染性疾病科、预防保健科、骨二科、糖尿病

科。这些学科在专科专病的研究和临床诊治方面都有独到的优势和特色,在业内和广大群众中享有较高的声誉,吸引了众多患者前来就诊。

智能中药房、中药配方颗粒全市唯一

为了解决服用中草药费时、费力、服用不方便的问题,医院今年建设了现代化智能中药房系统,引进了“全成分”免煎中药配方颗粒,实现了草药跟中成药冲剂一样冲着喝。这种配方颗粒的优势是,医生直接按照中药饮片用量习惯开方,系统会根据医生开具的处方自动换算成配方颗粒的用量,打破了袋装配方颗粒因装量而产生的开方限制,真正实现根据病情随症加减,自动发药机智能完成取药、计量、分包等操作。这是中药

管理向现代化迈进的重大一步。据了解,拥有自动化智能调配中药配方颗粒药房,市中医院在莱芜尚属首家。

此外,近期中医院将启用中药膏方项目,中药膏方非常适合各类亚健康、慢性病、体质虚弱的人服用。医院建有高标准现代化制剂室,自主研发了屏风辛丸、扶正化积丸、康复止痛膏等特色专科制剂30多种,在治疗慢性病、疑难病等方面发挥了积极作用。

为进一步提高中药饮片质量,医院严把采购质量关,精选道地药材,精心加工炮制,杜绝假冒伪劣药品流入医院,确保了中药饮片质量。经过多方调查研究,对中药饮片价格进行了调整,目前已统一下降10%,中药价格更趋合理。另外,医院在保障近500种常用中药饮片应用的基础上,又新增加近200种冷背中药品种,同时准备启动中药快递服务,以解患者用药之需。

公益惠民得实效 群众脸上露微笑

近年来,莱芜市中医院以病人为中心,在惠民利民和社会公益方面取得了丰硕的成绩。自去年开始,医院在全市率先实行了先诊疗后付费服务模式,凡参加医保、新农合的患者如需住院治疗,在办理住院手续时不再交纳住院押金,出院结算时只需向医院支付医保和新农合报销后个人应承担的费用,有效解决了百姓“钱治大病”的难题。同时实行单病种限价收费制度,对感冒、剖宫产、阑尾炎等55个病种实行限价收费。今年以来,截至10月份,已经接诊单病种限价病人2500余人次,优惠金额达50余万元。医院近年来本着对病人负责的态度,严格落实国家基本药物制度。医院自去年3月开始对常用的136种国家基本药物实行零差价销售,取消了药品差价,每年可让利10余万元。

俗话说“三分治疗,七分护理”,自今年7月份开始,医院护理系统组织开展了“爱心天使”护理服务活动,活动积极倡导温馨床边护理,提倡护理工作做到包括一落实、二主动、三到位、四个多、五个“零”在内的“一二三四五”准则。医院在门诊实行了首诊负责制和限时服务制度。首诊负责制要求医务人员在遇到患者转诊或会诊等情况时要跟踪服务到位,主动联系对方科室或医生,做到无缝隙交接。限时服务制度要求相关科室在受理患者业务后在规定时限内完成相关收费、发药、发检查报告等业务,这大大减少了患者的等候时间。以“到一线、解难题、办实事”为主线,医院结合自身优势积极组织开展帮扶救助工作。今年在各地开展义诊活动6次,免费发放药品价值1.2万元,救助贫困户10户,积极参加千名干部下基层活动,先后选派两名干部到深入企业,解难题、办实事。

(记者 王浩奇)

制度完善把剑亮 创新管理有保障

医院管理是医院全面建设的基础工程,莱芜市中医院在内部管理上脚踏实地、务实推进,使医院各项工作高效运转,得到群众一致好评。

医院印发了《厉行勤俭节约反对铺张浪费倡议书》,同时在涉及公务接待、公车管理等方面,结合有关文件精神对医院的规章制度进行了修订和完善。管理领域实行民主生活会制度、民主管理制度和职工代表大会制度,建立了多项约谈制度,各项规章制度不断完善。医院建立起了14项医疗核心管理制度和《行政查房制度》等制度,在业务建设方面取得长足发展。医院组织有关科室进一步完善了《医院公务接待管理制度》等规章制度,行政办公扎实高效。医院还以廉政风险防控和治理医药购销领域商业贿赂工作为抓手,建立了医务人员行为约束机制。

在各项工作开展下,中医院干部职工精神面貌焕然一新,责任明确,医院各项职责落实到位,廉政风险防控工作取得显著成效。医院药品采购管理日益规范,目标督导检查得到强化,为行风工作建立了实效保障。

(记者 王浩奇)